

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

Egy főbíró járása munkás közönségéhez.

Zombor, 1907. február 4.

Eleven emlékezetünkben él még mindnyájunknak, hogy az utóbbi években a lelketlen izgatás a legégetőbb nyári munka idején munkaadóra és munkásra nézve minő áldatlan következményű zavarokat szokott felidézni. A félrevezetett munkások azzal, hogy aratószerződést nem akarnak kötni vagy a megkötött szerződés ellenére vonakodnak munkába állni, nemcsak a mezőgazdának okoznak véghetetlen károkat a learatás és betakarítás erőszakos megakasztásával, hanem önmaguknak és családjuknak is temérdek anyagi és lelkeszenvedést szereznek. A gazdasági munkások saját fájdalmas példájukon megtanulhatták volna már, mit érnek az izgatók szépen hangzó ígéretei, amikkel az aratószerződések meg nem kötésére bujtogatják őket. Elégedetlenséget szítani, a munkaadó gazdaközönséget kizsákmányolás gyanújába keverni — kivált a mostani nehéz megélhetési viszonyok között — könnyű feladat, de hazafiatlan, embertelen gonosz cselekedet. Hazafiatlan, mert a gazdasági munkássztrájkok elharapózása valóságos nemzetgazdasági csapás az országra; embertelen, mert a maszlagot belevő szegény munkásnépet családostul a legnagyobb nyomorba kergeti s azonfelül még a büntetőigazságszolgálatás szigorú fenytékének is áldozatul dobja.

Örömmel üdvözljük ennél fogva az óbecsei járás főszolgabíróját, Balaton Gyulát, ki járása közönségének minden irányu érdekét szem előtt tartva már most figyelmezteti a munkaadó gazdaközönséget és a mezőgazdasági munkásokat az 1878. II. t. c. rendelkezéseire, melyeknek figyelembevételével és hívságos megtartásával a nyári aratómunka kölcsönös veszedelmeit elkerülhetik.

Szívesen adjuk közre az üdvös kitanitást, hogy más járások közönsége is okuljon rajta s csak azt kívánjuk, hogy mindkét részen legyen meg a kellő fogamatja.

Ime a felhívás.

Járásom közönségéhez!

Az utóbbi idők jeleiből arra a szomorú tapasztalatra jutottam, hogy járásom munkás közönsége egyes vidéki lelketlen izgatók szavaira hallgatva, eltérnek azon eddig divott s bevált szokástól, hogy a reánk következő gazdasági évre arató munkát vállalván, biztosítsák maguknak nemcsak nyári munkálkodásuknak helyét, de biztosítsák úgy a maguk, mint családjuk részére a munkálkodás eredményét, a biztos kenyeret

Nem tudom eléggé kárhozotni a rosszlelkű izgatónak abbéli tényét, hogy járásom földmives népét az aratószerződések megkötésétől visszatartják és hiu ígérgetések, gonosz biztatgatások és az elégedetlenségnek szítása által oda hatni igyekeznek, hogy a gazdák és munkásaik közötti jó viszonyt megzavarva, míg egyrészt a munkaadó károsodásával óriási nemzetgazdasági csapást is mérjenek sokat szenvedett hazánkra, másrészt megfosszák kenyérkereseti forrásától hazánk polgárainak azt az osztályát, mely a teli elethez szükséges kenyeret úgy a maga, mint családja részére legnagyobb részét az aratással, a nyári hónapokban szerezte meg.

Ezen körülményeknél fogva még mielőtt ezen nagyfontosságú munkának kezdete elérkeznék, szükségesnek látom, hogy járásom gazdaközönségéhez és munkás-osztályához intézzem szavaimat egyrészt azon okból, hogy az esetleg felmerülő vitás kérdések mikénti elintézését illetőleg tájékozással szolgáljak, másrészt, hogy megóvjam azt a békés egyetértést, fentartsam azt a jó viszonyt, mely az egymásra utalt gazdaközönség és munkás-osztály között fennáll s mely jó viszony istápolása, fentartása és fokozása kell, hogy célja, feladata legyen minden magyar gazdának, minden magyar munkásnak, ki úgy saját, mint családja és hazája érdekét felfogja, szíven viseli.

Legelső sorban kell figyelmeztetnem mindenkit a munka szabadságára, szabadon bocsáthatja meg mindenki munkálkodásának helyét, idejét, fajtáját és díját. S ha ezt a törvény formájának betartásával magának biztosítja, senkinek sincs jogában őt ebben akadályozni, senkinek sem áll jogában őt munkájában, kenyérkeresetében forrásában zavarni, vagy őt attól megfosztani.

Senki, legyen az egyes ember, vagy egyelet, vagy szövetség, nem kényszeríthet senkit arra, hogy munkás aratórészt ne akként vállaljon, ahogy éppen önmagának legjobban tetszik. A szövetségek, egyletek stb. által tehát már most előre megállapított aratási feltételek senkit sem köteleznek, még a szövetség, az egyelet tagjait sem.

Idegenek épügy dolgozhatnak járásom határában, mint a hogy járásom munkásközönsége az ország bármely részén fellelheti munkájának helyét.

Az 1898. II. t. c. a munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti viszony szabályozásáról szólva elrendeli, hogy azon egyén, ki nem eseléd minőségben, hanem mint munkás, vagy napszámos gazdasági munka teljesítésére szerződik, vagyis a mezőgazdasági munkás, vagy napszámos: munkás-igazolványt köteles váltani azon község előljáróságánál, a mely községben állandóan lakik.

Az igazolvány kiállításáért az előljáróság semmiféle díjat nem szed.

Az ily munkás igazolvánnyal ellátott mezőgazdasági munkások rendszerint a községi előljáróságok előtt kötik meg a munkaadóval a törvény 8. §-a szerint a gazdasági munkás-szerződést.

Kötelességem hangsúlyozni, hogy oly szerződés, mely nem a törvényben megállapított vagy megengedett módon kötött meg, a közigazgatási hatóság (szolgabíró) előtt nem érvényesíthető.

Hogy a szerződéskötéskor mit kell külön figyelemre méltatni, azt a munkásigazolvány-könyvecskében található törvény világosan megmondja.

A törvény szellemében megkötött munkás-szerződést egyoldalulag felbontani csak bizonyos esetekben szabad, a felbontás feltételeit a törvény 22—30. §§ sorolják fel.

Nehogy járásom gazda- és munkásközönsége törvénytelen dolgot cselekedvén, a törvény büntetéseinek szigorú súlyát legyen kénytelen szenvedni, figyelmeztetem elsősorban a munkaadó közönséget:

hogy, ha a munka kezdésének időpontja a szerződésben kitüntetve nincs, köteles munkásait a munka kezdete előtt legalább 48 órával felhívni, a szerződött munkásokat elfogadni, a munkások munkabérét pontosan kifizetni, azok járandóságát kötelezett mennyiségben pontosan kiszolgáltatni, a munkásigazolványban a szerződés teljesítését igazolni stb., mert ha ezt tenni elmulasztaná, úgy eltekintve attól, hogy az okozott teljes kár és teljes eljárási költség megfizetésére fog köteleztetni, hatszáz koronáig terjedő pénzbüntetésben is fogom marasztalni.

A szerződött munkások a szerződésben meghatározott időben, vagy a munkaadónak kötelesek a munka helyén megjelenni s a munkát megkezdvén, azt szorgalmas igyekezettel a szerződésben kitüntetett módon teljesíteni, mert azon esetben, ha a munkások a munka helyén igazolatlanul meg nem jelennek, vagy a munkahelyről jogtalanul eltávoznak, vagy ha a munkahelyen megjelennek ugyan, de munkaeszközeiket és segédmunkásaikat

magukkal nem hozzák, úgy őket a munkaadó kérelmére törvényben biztosított jogom és kötelességemhez képest a munkahelyre karhatalommal fogom kivezetetni és őket ezen nem remélt esetben a törvény teljes szigorával 60 napig terjedhető elzárással leszek kénytelen sújtani.

Ezekben adtam kis képét azon formáknak, melyek betartásával úgy a munkaadók, mint a munkások a törvény oltalmát igénybe veendik, utaltam egyben arra is, hogy a törvény ellen cselekvőkkel szemben mily megtorló intézkedések fognak fogantatni vétetni.

Midőn ezt kötelességszerűen tettem volna, bizalommal tekintek a reánk következő időszak elé, mert tudom, hogy gazdaközönségünk és munkásosztályunk józan eleme tartózkodni fog a céltalan zavargásokban részvételtől és nem fogja megzavarni azon békés közrendet, melyet hazánk törvényei megállapítottak és nem fog hallgatni az álpróféták elvetendő igazításaira sem, melyek míg egyrészt a fenálló békés viszony felbontásával a következményekre nem számítva a nehéz kereseti viszonyok között szinylődő munkást és szegény családját döntik a téli pusztulás örvényébe, másrészt pedig megfosztják hazánk ezen államalkotó elemeinek legnagyobb részét azon ügygalomtól, melyet fáradtságos munkálkodás után méltán kiérdemel.

Munkára fel tehát barátaim, mert a becsületes munka nemesít és mert járásom áldásos rónám meg van adva a szorgalmas munkás kéznek a becsületes megélhetésre az alkalom.

Midőn még biztosítanám járásom közönységét, hogy teljesen pártatlanul, de szigorú igazságossággal fogom adandó nem remélt esetben a törvény rendelkezéseit végrehajtani, ismételtlen figyelmeztetem a törvény intézkedéseinek pontos betartására és a szerződések mielőbbi megkötésére annál is inkább, mert azon esetben, ha a szerződéskötések híján az aratómunkák idejekorán biztosítva nem lesznek, kénytelen leszek az arató munkáknak elvégzését idegen, esetleg külföldi munkások által is biztosítani.

Brankovics szerb patriárka bukása.

A szerb kongresszus választmánya annak idején nyomára jött annak, hogy a nemzeti alapok körül visszaélések történtek s a kongresszus a választmánynak e tárgyban tett jelentése alapján számvizsgáló bizottságot küldött ki. A számvizsgáló bizottság tíz radikális és hat önálló párti kongresszusi képviselőből és Gruics paktáci püspökből állott. Négy nap és négy éjjel folyó szakadatlan munkában a radikális tagok erélyes kutatásának sikerült kiderítenie, hogy Brankovics György patriárka temesvári püspök korában hetvenezer koronával tudatosan megkárosította az egyházi vagyont. A radikálisok megdönthetetlen bizonyítékait az önálló párti számvizsgáló bizottsági tagok is kénytelenek voltak elismerni, csupán Gruics püspök szerette volna a sikkasztást huszezer koronában megállapítani, de eredménytelenül.

A számvizsgáló bizottság vizsgálatának e megdöbbentő eredményét, valamint a bizottságnak e tárgyban előterjesztett egyhangú javaslatát pénteki ülésében tárgyalta a kongresszus. Az izgalmas tárgyalás, csak a késő éjjeli órákban ért véget, még pedig azzal, hogy a bizottság javaslatát, mely a patriárkát az okozott kár megtérítésére kötelezi, csaknem

egyhangulag elfogadták. A bizottság javaslata ellen csupán a püspöki kar és a patriárka három személyes híve szavazott.

A számvizsgáló bizottság javaslatának elfogadása után szótöbbséggel hozzájárult a kongresszus Musiczky Döme indítványához is, mely szerint „a kongresszus sajnálatát fejezi ki a patriárka eljárása miatt és az egyházi alapok rendszeres megkárosítására való tekintettel a patriárkának e méltóságában való megmaradását az egyház tekintélyére és a nép nyugalmára károsnak tartja s reméli, hogy a patriárka, mint a vizsgálat előtt megígérte, e határozat konzekvenciáját le fogja vonni.”

Erre Belobrik, az önálló párt szónoka kijelentette, hogy pártja annak a patriárkának elnöklése alatt, akit sikkasztónak bélyegzett a kongresszus, a tárgyalásokban többé részt nem vesz. Az önálló párt nyomban el is hagyta az ülés termét.

A patriárka személyes hívei is elkerülhetetlennek tartják a lemondást.

Ugy lehet, tényleg ez lesz a befejezése annak az elkeseredett támadásnak, melyet a g. kel. szerb egyház radikális tulzó elemei vagy tíz éve folytatnak a patriárka ellen, ki akarata ellenére jutott a legmagasabb egyházi méltóságba s ott a patriarkátus óriás vagyona jövedelmeit inkább fordította egyházi és iskolai, mint nemzetiségi, vagy mint okmondani szeretik, nemzeti célokra.

Ez lehet a betetezése a hosszú harcnak mindannak ellenére, hogy amivel vádolják, azt tíz évvel ezelőtt mint temesvári püspök követte el, még pedig nyilvánosan, mert hiszen olyan elszámolás kötelezettsége alatt állott, melyről mindenki tudomást szerezhetett, aki csak akart.

Ugy halljuk a patriárka a püspöki karral felmegy Bécsbe, hogy védekezzen a kongresszus megbélyegző ítélete ellen a király előtt. A patriárka azt vitatja, hogy amit tett, joga volt tenni s éppen azért a kongresszus pártbírósa ítéletét megfélebbezi a magyar kormány pártatlan előterjesztése alapján pártatlanul ítélő királyhoz.

Hisszük, hogy e pártatlan fórum igazságot fog szolgáltatni a gör. kel. szerb egyház megsértett erkölcsi tekintélyének is, amire igazán szüksége van.

A Zombori Takarékpénztár közgyűlése.

F. hó 3-án, vasárnap délelőtt tartotta a zombori takarékpénztár, a vármegye egyik legelsőrangú pénztárosa 39-ik évi rendes közgyűlést Kozma László elnöklete és a részvényesek élénk érdeklődése mellett; az 1000 részvény közül közel 800 volt képviselve. A nagy érdeklődés indokolt és érthető, hisz a részvényesek ismét tanúi voltak egy fejlődésben hatalmas esztendő történetének. Dacára a múlt év politikai súlyos válságainak s így a pénzügyi tekintetben káros konjunkturának; a zombori takarékpénztár tavalyi mérlege és az elért eredmény fényesnek mondható.

Ezen intézet, dacára az erős konkurenciának, állandóan erősödik, üzletköre bővül, a nagyközönség bizalma pedig szilárd. Több mint 7000 koronával több nyereséget hozott a múlt esztendő, mint az ezt megelőző. A zombori takarékpénztár 1906. évi tiszta nyeresége közel 200.000 korona. Pénztári forgalma 50 millió korona, 10 millió koronával több mint az előző évben volt. Nagy nyereségét okszerűen használja fel, csak 90.000 koronát fordít osztaléokra (kifizetetik az intézet pénztáránál febr. 4-től kezdődőleg); 20.000 korona esatoltatik a tartalékalaphoz,

20.000 korona a külön tartalékalaphoz, 30.000 korona az újonnan létesített osztalék tartalékalaphoz.

Az intézet tartalékjai — minden pénzintézet erőssége — megközelítik az egy millió koronát. Jótékonycélokra 3300, jutalmazásokra 5400 koronát fordít az intézet és 43.000 koronát visz át az idei év nyereség-számlájára. A zombori takarékpénztár fényes helyzetének alapja a keletkezése óta zsinormértékű tartott üzleti szoliditás, realitás s a ritka szigorú gondosság, melylyel a rábizott idegen pénzeket kezeli, továbbá a mintaszerű vezetése.

Böven kijutott az elismerésből az intézet kitünő igazgatójának, Falcione Nándornak, akinek fizetését érdemei méltánylásául 1200 koronával emelte a közgyűlés. A közgyűlésen Falcione Nándor igazgató, Szlávay Péter és Grüner Samu szólaltak fel. Szlávay Péter az osztalékokat részvényenként 110 korona helyett 120 koronában kívánta megállapítani és kifogása volt a napibiztosítási díjak és igazgatói fizetés felemelés ellen. Mindkét kifogására azzal felelt a közgyűlés, hogy 55 szavazat elleneben közel 700 szavazattal a választmány javaslatát fogadta el. Itt említjük meg, hogy a zombori takarékpénztár üzleti helyiségeit a legközelebb gyökeresen s a közönség fokozódó kényelmi igényeinek megfelelően át fogja alakítani.

A közgyűlés délután 1 órakor ért véget Kozma László elnök és Falcione Nándor életésével.

Adakozások jótékony és közhasznú célokra az 1906. évi jövedelemből: A zombori magyar jótékony nőegyletnek szegény iskolás gyermekek felruházására 400 kor., a zombori szerb jótékony nőegyletnek hason célra 300 kor., a zombori izraelita jótékony nőegyletnek hason célra 200 kor., a zombori felső kereskedelmi iskola szertárának gyarapítására 200 kor., Ugyanennek tanuló tanulmány utjának költségeire 200 kor., a zombori állami főgimnázium négy szegénysorsu, jó magaviseletű és jó előmeneteli tanulójának egyenként 50 koronával leendő segélyezésére 200 kor., a zombori felsővárosi óvoda egyesületnek 100 kor., a zombori polgári kaszinó egyleti dalárdának 200 kor., a zombori iparos dalárdának 100 kor., a zombori zeneakadémiai alapnak 200 kor., a Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulatnak adományképp 100 kor., a zombori szabad lyceum egyesületnek adományképp 200 kor., a zombori önkéntes tűzoltó egyesületnek megsérült tűzoltók segélyezésére 100 kor., a zombori érseki árvaházból kilépő árvák felruházására 200 kor., a zombori napközi otthon egyesületnek 100 kor., a zombori első betegsegélyző és temetkezési együletnek 100 kor., az évközben előforduló kisebb jótékony-célú adományokra 300 kor., a zombori tulipánkert-szövetség fiókja részére 100 korona, összesen 3300 korona.

A Zombori Kaszinóegyesületi Dalárda évi beszámolója.

(Titkári jelentés.)

A Zombori Kaszinóegyesületi Dalárdának az 1906. évben kifejtett működéséről s múlt évi állapotáról dr. Ferenesik Lajos a dalárda buzgó titkára, a január 31-iki közgyűlésen a következőkben terjesztette be jelentését:

A dalárda működő tagjainak száma az 1906. év elején 39 volt. Évközben felvétetett 8 új tag, elköltözés folytán kilépett 2, az alapszabályok 20. § a alapján töröltetett 4, meghalt 1, s így az 1906. év végén maradt 40. A pártoló tagok száma 78 volt, 8-al kevesebb volt, mint 1905-ben. Az alapító tagoké kettővel növekedett (Vojnits István elnök és dr. Buják József alelnök), s így ezek száma 39-re emelkedett. A tiszteletbeli tagok száma is 2-vel szaporodott, amennyiben dalárdánk 1906. évi rendes közgyűlésén Staudacher Józsefet, aki már egy emberéletet töltött a dal és zene buzgó lelkes művelésében és

minden pénz-
ik az egy millió
jutalmazásokra
és 43.000 kö-
ség-számlájára.
es helyzetének
mértékül tar-
a ritka szigorú
idegen pénz-
rű vezetés.

ésből az inté-
ción Nándor-
méltánylásul
nyílás. A köz-
zgató, Szlavy
k fel. Szlavy
ként 110 kor-
vánta megál-
píbiztosi díjak
llen. Mindkét
ülés, hogy 55
szavazattal a
el. Itt említ-
akarékpenztár
o gyökeresen
i igényeinek

kor ért véget
one Nándor

özhasznu cő-
: A zombori
egény iskolás
e, a zombori
on célra 300
nőegyletnek
felső keres-
pítésára 200
ány utjának
llami főgim-
magaviseletű
gyenként 50
200 kor., a
ületnek 100
gyeleti dalár-
dalárdának
iai alapnak
i történelmi
a zombori
ánykép 200
egyesületnek
100 kor.,
lépő árvák
ri napközi
ombori első
letnek 100
b jótékony-
ombori tuli-
00 korona,

esületi
ója.

dalárdának
l s mult
a dalárda
nyúlésen a
sét:

száma az
felvetett
, az alap-
meghalt
40. A
kevesebb
ké kettő-
ök és dr.
x száma
k száma
dalárdánk
a c h e r
öltött a
iben és

Csavoja ez János zenetanárt, dalárdánk tiszteletbeli tagjává választotta.

Sajnos, súlyos veszteségeket is szenvedett dalárdánk a múlt évben. Mindjárt az év elején elköltözött az élők sorából Valter Nándor, aki 1877—1880 elnöke, s azóta évek hosszú során át lelkes működő tagja volt dalárdánknak. Utána ment csakhamar (febr. 17.) az elnökségben utóda, aki 1880 tól halála napjáig volt dalárdánknak nagyevű elnöke, Pribil Ernő. Nemsokára egy éve lesz, hogy örökre lezárta a halál ajkait, amelyekkel mindenkit buzdítani szokott a dal művelésére; de lelkes szavai mindig szívünkbe zárva maradnak és buzdósága, mint követendő példa áll szemünk előtt. — Nem fejeződött be az esztendő anélkül, hogy még egy csapást ne kelljen elszenvednünk. Dalárdánk tiszteletbeli tagja es lelkes pártolója, Gaal Ferenc ország-hírű zeneművész, volt 3 ik halottunk, akinek december 20 án végbement temetésén Szabadkán, dalárdánk testületileg megjelent, koporsójára koszorút helyezett s gyászdalok éneklésével vettünk búcsút tőle, kinek dalait — gyakran az ő vezetésével — annyiszor énekeltük.

Dalárdánk beléletének legjelentősebb mozzanatai közé számíthatjuk azon tényt, hogy elnöknek sikerült megnyernünk Vojnits Istvánt, Bács-Bodrog megye alispánját, akit 1906. március 25-én nagy lelkesedéssel a közgyűlés egyhangulag meg is választott Bizton remélhetjük tőle, hogy egyéniségének és társadalmi állásának súlyával minden téren meg fogja óvni és előmozdítani dalárdánk érdekeit, és hogy gondos vezetése alatt mindig megmarad a Zombori K. E. Dalárda azon a színvonalon, amelyen eddig is állott.

A múlt évben is két rendszerinti dalestélyt rendeztünk, az egyiket — a Pribil Ernő halála miatt elmaradt farsangi bohócestély pótlására — júniusban, a másikat régi szokás szerint Szilveszter napján. Adtunk ezenkívül egy 3 ik dalestélyt is szept. 29-én, részben a Tulipánkert zombori fiókja, részben a dalárda pénztára javára. Amilyen nagy volt ezen hangverseny erkölcsi sikere, éppen oly csekély volt az anyagi siker a nagyközönség részvétele folytán. Ugyanis a felülfizetésekkel együtt a tiszta jövedelem mindössze 73 kor. volt, melynek felét (36 kor. 50 fill) átszolgáltattuk az időközben megalakult Tulipánkert zombori fiókja részére. Felléptünk továbbá június 29-én Óverbáson az ottani honvédszobor alap javára rendezett hangversenyen, amely igen szépen sikerült. Részt vettünk és énekeltünk a Bezdáni Dalárdának okt. 13-án tartott 11 éves jubileumi hangversenyén.

Ezenkívül vége-hossza nincs a dalárda egyéb szereplésének, amelyből a múlt évben bőven volt részünk különféle hazafias, egyház- és társadalmi ünnepek alkalmával: A márc. 15-iki, okt. 6-iki hazafias ünnepeken, a függetlenségi párt zászlószentelési ünnepén jun. 3-án, a Bocskay emlékünnepe máj. 20-án, a Rákócy-Thököly ünnepélyek alkalmával október és november havában, a Bács-Bodrog vmegyei Irodalmi társaságnak Rákócy emlékeztetőre tartott irodalmi estélyén dec. 16-án, a főispáni beiktatással kapcsolatos ünnepségeken május 14—15-én. Ezen alkalmakkor meg máskor is gyakran énekelt a dalárda a r. k. plébánia templomban, s az ág. h. ev. templomban Szóval az egyházak, társadalom, egyesületek nagyon is respektálják dalárdánkat akkor, amidőn arról van szó, hogy ők ne adjanak, hanem kapjanak. De midőn a dalárda fontos érdekeinek előmozdítása cél-

jából keresi az illetők támogatását, akkor minden szolgálatról megelégednek, amit a dalárda nekik tett, s egy fontos kulturális egyesület érdeke más személyes és kiesinyes érdekek mellett háttérbe szorul.

Szomoru viszonyok ezek mélyen t. közgyűlés, midőn azt tapasztaljuk, hogy dalárdánk semmi támogatásban nem részesül éppen azok részéről, akik annak önzetlen, hazafias, buzgó működését leginkább igénybe veszik, s akiknek erkölcsi támogatására a dalárda éppen azért legelső sorban számíthatna.

Dalárdánk ügyei 1 rendes, 2 rendkívüli közgyűlésen és 8 választmányi ülésen nyertek elintéztést.

Ami a szertár és zeneműtár gyarapodását illeti, zeneművekre kiadtunk a múlt évben 152 koronát, csináltattunk egy nagy szekrényt a hangjegyek számára; 2 állványt, melyeket boldogult elnökünk — Pribil Ernő — szereltetett föl villanylámpákkal; ezenkívül új elnökünk 1 zongorára alkalmazható villanyos-lámpát adományozott egyesületünknek, amiért e helyen is kifejezzük neki köszönetünket.

A múlt évben sem volt hiájával dalárdánk nemesszívű adakozóknak A Zombori Takarékpénztár ugyanis 200 K., Fejér Gyula apátplébános ur pedig 100 koronát adományozott dalárdánknak.

Egyesületünk pedig boldogult érdemes elnökének emlékére 200 koronás alapítványt tett a Polgári Kaszinó-Egyesületnél Pribil Ernő alapítvány néven, melynek kamatai fejében Staudacher József érdemes dalársunk mindaddig élvezi a Kaszinói tagsági díjat, amíg a dalárdának tagja lesz. Hogy ez még igen sokáig tartson, őszinte szívből kívánjuk neki mindnyájan!

Ezzel együtt most már 5 á 200 korona alapítványa van dalárdánknak a Kaszinó-Egyesületnél.

Végezetül felemlítve azon öröndetes tényt, hogy dalárdánknak a múlt évi nagyobb kiadások dacára az 1906. év végén 6252 kor. 62 fill. vagyona volt.

H i r e k .

Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter özv. Leszkovác Istvánné a csurogi elemi iskolához tanítónővé nevezte ki.

Előléptetés. Az igazságügyminiszter Kosehler Antal bajai járásbírósi aljegyzőt jegyzővé léptette elő.

A zombori villamos vasút. A múlt héten itt járt városunkban a Schöffler József mérnök által tervezett városi közuti villamos vasút finanszírozó pénztárat műszaki tanácsosa, Radna Gyula okleveles mérnök, aki bejárta a város utcáit, melyeken a vezetést tervezik s a vonalvezetést kitogástalannak, nemkülönb a kocsik menetirányát és menetidejét helyesen találta. Kinn járt a villamos telepen is, ahol az egyenáramú gép felállításához semmiféle épületbővítést nem tart szükségesnek, mert az accumulatortelep a pincében helyezhető el. Az előmunkálati engedély a legközelebbi napokban várható s leérkezése után a kitűzési munkálatokat azonnal meg fogják kezdeni. A részvények jegyzése még e hó folyamán megnyílik.

Tanárok vacsorája. A helybeli állami főgimnázium és felső kereskedelmi iskola tanárai folyó hó 2-án, szombaton este a Polgári Kaszinó helyiségeiben barátságos vacsorára gyűltek össze. A kartársi szeretet és barátságos egyetértés ápolása és fejlesztése hozta össze az iskola munkásait, mint azt Rittinger Antal igazgató pohárköszöntőjében is kifejezte.

Elhunyt szerb író. Markovics Pál, a szerbek nagyevű írója a napokban Karlovcán meghalt.

A Zombori Iparos Dalára dal- és táncestélye.

Városunk közönségének nagyszámu részvétele mellett folyt le f. hó 2-án, a városi színházban az iparos dalárda alapszabályszerű dalestélye. Változatos és humoros jelenetekben bővelkedő műsorral szolgált az egyesület a közönségnek, mely a szereplőket ügyes alakításukért lelkesen megtapsolta. A dalestély sikerének orszlánrésze az egyesület tehetséges és munkálkodásában fúradhatatlan karmesterét, Szántó Károlyt illeti, egyrészt az énekszámoknak precíz betanításáért, másrészt a színre került humoros tárgyú „A tükör“ és a „Tütülü Basa szerelme“ című szerzeményeiért. Derekasán kivette a részét az előadás fáradtságos rendezéséből is, melynek méltó jutalma a közönségnek osztatlan tetszésnyilvánítása és daltársai részéről megnyilvánult elismerés, melyet nyílt színpadon egy daltársatolmácsolt. Ez alkalommal átadta neki az egyesület ajándékát, egy ezüst babékoszorút. Elismeréssel adóznak az összes szereplőknek, kik fúradhatatlanul buzgólkodtak az est sikere érdekében. Különösen élénk derűtséget keltek Gruda Pál és Erlich József magánjeleneteikkel. Ügyes alakításukért lelkes tapsvihart arattak. Nagyban hozzájárultak az est sikeréhez átgondolt alakításukkal: Répits Ferenc, Kmetz Endre, Hrabovszki István, Ispánovits Mihály és Krieg Károly, mint a „Tütülü Basa szerelme“ című énekes bohózat főszereplői. Mókáikkal és „Keleties“ kosztümjeikkel állandóan derűtségekben tartották a közönséget, melyet csak fokozott a színpadra bevonult „rezes banda“ felvonulása és „nászindulójá.“ Dícsérettel kell megemlékeznünk az előadott énekszámokról is, melyek a dalárda alapos képzettségéről és haladásáról tettek tanúságot. Az előadás betegeztével a közönség az Elefánt szálló helyiségeibe vonult. A táncteremben csakhamar kezdetét vette, cigányzene mellett a tánc, a mely csak a kora hajnali órákban ért véget. Az elért fényes erkölcsi- és anyagi siker, s a közönség részéről tapasztalt érdeklődés szolgáljon az egyesületnek buzdításul a jövőben kifejtendő munkásságra. Felülfizettek: Rüll István 4 kor., Herezeg Ferenc, N. N. 2—2 kor., Bergmann Adolf, Tuna Adolf, Panits Konstantin, Hock János 1—1 koronát. Fogadják a nemes szívű adakozók ez uton a dalárda hálás köszönetét.

Adómentes létminimum és fokozatos adózás. A jánosalmi függetlenségi és 48-as pártkör felhívásban fordul az ország összes köreihez, egyesületeihez és minden jobb érzésű polgárhoz, nemkülönb az összes országgyűlési képviselőkhez is, hogy az adómentes létminimum és fokozatos adózás érdekében megindítandó mozgalmukhoz csatlakozzanak.

Közgyűlés. A zombori polgári kaszinó-egyesület f. hó 3-án tartotta meg tisztújító közgyűlését. A közgyűlés nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy a tagsági díjakat az eddigi 12 koronáról 16 koronára emeli fel. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg elnöké Vojnits István vármegyénk közszerepében álló alispánját. Alelnök lett Popovits Sebő, igazgató Krizmanics Inre, aligazgató Petényi József, ügyész dr. Buják József, jegyző Tomesányi Aladár, pénztáros Mayer István. Idő. Heindlhofer Róbert volt pénztárosnak a közgyűlés önzetlen szolgálatiért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Grosschmid Mária meghalt. A borongós hangulatu német verseiről s tarcabelbeszéléseiről ismert írónő, kinek munkái magyar nyelvre fordítva is megjelentek a helyi lapokban, elhalálozott. Az egykor jobb sorsu írónő, rokonok nélkül, szinte elhagyatottan, csak emlékeinek idégett. Temetése tegnap, hétfőn ment végbe.

Nyomdászaink mulatsága. A rideg ölbetűk szedőinek, szellemi táplálékunk közvetítőinek táncmulatságára küldött ki a „Bácska“ szerkesztősége. Az idegent, aki a nyomdászok szervezetét nem ismeri teljes mértékben, meghatja az a példás rend, amelyet ott találhat. A buzgó rendezőség elkövetett mindent, hogy megkönnyítse a reterádával járó nehézségeket. Sajnálatos azonban, hogy csak egy lap kiküldöttjét kellett kalauzolniok. többi lapársaink — úgy látszik — ellelejtettek tudósítót küldeni nehéz, idegölő munkát végző munkásaink lelket derítő szép mulatságára. S ma midőn be kellene számolnom az ott látott és hallott dolgokról, némileg a gyöngesség tudata fog el. Bár nagyon könnyű dolog egy pár üres, semmit meg nem határozó frázist a példás rendről, mely ott uralkodott, papírra vetni, de ki erről az associatív érzelméről akar beszámolni, amely az embert áthatja, látva nagy írók, hatalmas szónokok szellemi termékeinek közvetítőit buzgólkodni egy társadalmi rend kifejlésénél, olyan nehéz helyzetbe jut, hogy gyakran elnéz oly dolgokat is, amelyek a nagy közönséget is érdekelnék. — A példás renden kívül oly igyekezetet, oly szorgalmat tapasztaltam, hogy bátran meginthetem a közönséget, mert nem pártolja kellőleg a szervezetet. Bár meglehetősen megteltek a termek, de mégis anyagiakkal kell küzdeniök az érkölesileg oly szépen sikerült mulatság után. Reméljük, hogy a jövőben a közönség — ismerve az ifjak buzgalmát — nagyobb pártfogásban fogja őket részesíteni — A táncmulatság előtt Morvay Zoltán egy felvonásos bohózata „Az angol kisasszony“ került színre. A szereplők játéka meglátszott az a szorgalom, az a buzgóság, az az igazi életkedv, mely az ifjakat áthatotta. Varga István Libucz Gergője a papucs alatt nyögő, mindig tervezgető férj uram igaz, hű képét nyújtotta, felesége Lukits Andrásné, pedig teljesen beleléte magát a „bét tüdejű“ feleség szerepébe, annyira, hogy színpadon sem lehet jobbat látni. Ida, Jenőfi Mariska a jó, szótfogadó, a férjét kereső szerelmes leányt ábrázolta nagy élethűséggel Rudnyák Nándor Páljában a csapodár huszáronkéntes teljes megtestesülését élvezhetjük, s végül Weindl József Tomsó Mukija mesteri alakítás volt. — Hly buzgalom igazán nagyobb pártfogást érdemelne. Végül meg kell emlékeznünk a meglepetésről. Klein Andor monolog részlete a „Zsidó honvédből“ szintén nagyon sikerült s jól fejezte be a sikerült előadást. — Az est tenyet ismételtén díszelőn kiemelem, a szakegyesületnek esüggedetlen kitértást, buzgalmat kívánok, a közönséget pedig kérem, hogy részesítse őket nagyobb figyelemben.

Bohóc-estély. A zombori kaszinó egyesületi dalárda az eddigi szokásához híven, farsang utolsó napján f. hó 12-én tartja meg táncal egybekötött dalestélyét. Az elnökség és dalárda tagjai nagyban buzgólkodnak, hogy az estély minél kedélyesebb legyen. A műsort itt adjuk: Műsor: 1. Zöllner K. A. B. C. férfiak 2. Khron I. „Repülő diók“ trétás hármas zongorakísérettel 3. Szentirmay E. A. roué férfiak zongorakísérettel 4. Csengery A. Egy szerelmes zongoramester története Magánjelenet. Előadja: Türr Aladár 5. Suppó F. „Egyéb semmi.“ Magándal. Enckli Marschall Béla. Zongorán kíséri Tomesányi Aladár 6. „Az igazság sújtó keze.“ Női esküdszék. Dráma egy felvonásban. Belépő jegy ára 2 korona. Pártoló tagoknak a tagsági jegy 1 szelvénye belépőjegyül szolgál. Kezdeté este 8 órakor.

Kinevezés. Turkovits Emil újvidéki kir. aljegyző ugyanoda jegyzővé nevezett ki.

Eljegyzések. Rácz Ernő Aladár kulai szolgabíró eljegyezte özv. Falcione Antalné leányát, Johanna kisasszonyt. — György Elek budapesti gépészmérnök eljegyezte Stern Renée kisasszonyt, dr. Stern Ignác leányát Baján.

Február legendája. Az angol gyermekek mesekönyvében van egy kedves legenda arról hogy miért áll a február hónap csak 28 naphól? Februárius — így szól a legenda — a világ kezdetén nagyon leha életet élt. Valamennyi kollégái közt ő volt a legnagyobb kártyás. Szenvedélyének meg is itta a levét, mert csakhamar elverte minden vagyonát. De bizony a szerencsétlen játékos ez sem jőzanította ki és a helyett, hogy megátkozta volna a kártyát, ő csak tovább próbálkozott, azt hívén, fordul a kerek és vissza nyer mindent, amit veszett. Egy napon Februárius nagyon idegesen ment a klubjába; nem volt pénze és senki sem volt hajlandó vele hozomra játszani. Januarius, aki idősebb volt nála, alaposan le is hordta, mondván: — Akinek nincs pénze, ne kártyázzék! De Februáriusnak ötlete támadt:

— Tudjátok mit? Játsszunk és én a pénzetek ellenében kockára teszek két napot a tulajdonomból. A játék elkezdődött. Januarius és Március közrefogták a szerencsétlen játékos és ... Februárius veszett, mint mindig. Amikor fölkel a játékasztaltól, két nappal rövidebb volt. De azóta senki sem ül vele többé játszani, ő is okosabb lett s megmaradt legalább 28 napja.

Társas vacsora. A zombori általános ipartestület f. február hó 10-én tartandó közgyűlése alkalmából esti 8 órakor az iparoskör helyiségében társas vacsorát tart, melyre f. hó 7-én (csütörtök) estig lehet jelentkezni az ipartestület jegyzőjénél és az iparoskör szolgájánál.

Tűz Bezdánban. Bezdáni tudósi tónk írja: Folyó hó 2-án a déli órákban tűz-lárma és kürtjelzés riasztotta fel Bezdán község lakosságát. Odry Simon kisgazdának nádfedeles háza (állítólag kéménytűz folytán) kigyulladt és leégett. A helyszínére siető és ott működő tűzoltóinkat az oltási munkában nagyban akadályozta azon körülmény, hogy fuvaros készenlet hiányában a tűzifecskendőket későn, csak a tetőzet teljes leégése után szállították a vész színhelyére, továbbá, hogy a lőbírtokos gazdáink a hideg és nedves időjárásra való hivatkozással, nemtörődőséggel elmaradtak a víz szállítással és így csak nem tétlenül kellett tűzoltóinknak nézni a pusztító elemet, a mi nagyon rossz hatást szült, mert tűzoltóink mindenkor emberfeletti erővel és életonteláldozással iparkodnak fogadott kötelességüknek megfelelni és eleget tenni. A tűzet azonban mégis sikerült a tovább terjedéstől megfékezni és d. n. 2 órára teljesen lokalizálni. Sajnálatos kell azonban itt megemlítenünk, hogy ez alkalommal végzetessé válható baleset is történhetett volna, ugyanis az egyik fecskendőt az oltásnál Majtány József szertáros vezette és az épület hátsó részén az udvaron keresztbe épített istálló és pajtának falára több tűzoltó társával felmászva iparkodott a nagy garmadában ősz sze esett tető tűzet lokalizálni, e közben a pajtában lehullott nádtörzselék és égő gerendázat oly sűrű és fojtó füstöt adott, hogy a falon levő tűzoltók kénytelenek voltak vissza vonulni, Majtány Józsefet azonban, ki legelől levén, a felesapott sűrű és fojtó füst el-kábította és a falról a pajtába esett, a rögtön kiabálásra az udvaron tartózkodó Kuzman Miklós tűzoltóparancsnok a szolgálatot teljesítő Zürich esendőrörmesterrel a pajtába rohant de a nagy fojtó füstben képtelenek voltak Majtányt felalálni, többszöri nevével való felhívásra az üszköl közt végre életelt adott magáról mire Kuzman parancsnoknak a esendőrörmester segítségével sikerült Majtányt a halál torkából kiragadni és ezen tettel szép tanujelét adni a bajtársi és felebarát iránti önteláldozásnak. A községi elöljáróság ezuttal felhívjuk a régi bajok és akadályok szigorú orvoslására és a szabályrendelések betartására.

Életunt öreg asszony. Molnár Judit 63 éves kulai lakos, dolgozni nem tudván, sokat ehezett és nélkülözött. Ezért

hozzátartozóinak távollétében a szobaajtó sarkán felakasztotta magát.

Élő fákiya. Borzalmas szerencsétlenség történt a bajai izr. aggok házában. Az aggok házában egyik tagja, Mayer Jakabné estefelől lámpát akart gyújtani, miközben leejtett egy skatulya pattogó gyújtót. A gyújtóra rálépett, az lobbót vetett s tőle meggyulladt az asszony szoknyája. Mayerne ijedten futott ki az udvarra, miközben az egész ruházata lángba borult. A többi tagok észrevéve a bajt, gyorsan segítségére siettek. A ruházatot le-szaggatták róla és borzalmas sebeivel átszállították az izr. kórházba, hol iszonyu kínok között másnap reggelre meghalt.

Merénylő suhancok. 1906. évi november hó 12-én este Boros Ferenc a szabadkai Rottmann féle butorgyár hivatalnokja felesége társaságában hazafelé ment. Amikor a Jókai-utcaán lévő Krámer féle ház mellett elhaladtak, egy lövés dördült el, mely Boros bal oldalát érte, de a golyó a testébe nem hatolt, mert Boroson vastag télikabát volt s a varráson a golyó megakadt. Boros nem veszítette el lélekjelenetét s a lövés irányába szaladt. Alig tett pár lépést, amikor egy fekete kabátos alak örült tutásnak eredt. Boros utána vetette magát, de az előtte szaladó alak hirtelen megtordult s újra Boros felé lőtt s az est sötétjében eltűnt. Boros másnap jelentést tett a rendőrségnél és sikerült is a merénylőt Milodánovits Márton személyében a bűnsegédek között Kuliszai Mihály és Anbauer Mátyás személyében kinyomozni. A múlt héten az esküdtbíróóság e bűnüggyel foglalkozott. A kir. ügyészség Milodánovits Márton ellen szándékos emberölés kísérletének büntette miatt, Kuliszai Mihály és Anbauer Mátyás ellen pedig, mint bűnsegédek ellen adta be vádiratát. A vádlottak beismerték a vádbeli eszelekményt s azzal védekeztek, hogy a sértett 2 koronát levont havi bérükből fél napi mulasztásért. Milodánovits az elsőrendű vádlott még azt is bevallotta, hogy a revolvert nem ő, hanem Kuliszai a harmadik rendű vádlott vásárolta, s a revolvert Anbauer töltötte meg és vele lesett majdnem 2-3 órán át Borosra. Az esküdtök verdiktje alapján a bíróság Milodánovits Márton szándékos emberölés büntette miatt 6 havi fogházra, Anbauer Mátyást, mint bűnsegédet 6 havi fogházra ítélte, ellenben Kuliszai Mihályt a vád alól felmentette. A vádlottak az ítéletben megnyugodtak, az ügyész semmiségi panaszt jelentett be.

Fiatall betörő. Egyed Mihály bezdáni lakosnak lakásába f. év. január hó 29-én a délutáni órákban, midőn a háznépe közül senki sem volt haza, — ismeretlen tettes az udvarra nyíló ablakon át betört és a szekrényekből 300 korona készpénzt elemelt. Egyediek feljelentésére a bezdáni esendőrőség a nyomozást azonnal megindította és csakhamar sikerült is a tettest Újvári Lajos 19 éves asztalos segéd személyében kideríteni, a ki tettet beismerte és a lopott pénzből még meglévő 297 koronát, a esendőrőségnek átadta. — A hiányzó 3 koronáról pedig olyképen számolt el, hogy azon cigarettát, sonkát és bort vásárolt és azt néhány cimborájával fogyasztotta el.

A bosszu munkája. Laki Mihály tatabázi bérő es vadór múlt év november hó 21-én délután a tatabázi határban vadászva találta vejét Juhász Ernőt. A vadászati jegy felett összeszólalkoztak, mire Laki Mihály a vele rossz viszonyban lévő vejére sütötte sörétre megtöltött fegyverét. Juhász Ernő szíven találva holtan rogyott össze. Szándékos emberöléssel vádolva került a múlt héten Laki a szabadkai esküdtök elé. A vádlott azzal védekezett, hogy az elbunyttal rossz viszonyban élt ugyan, mert az ő többször fel-lövésével fenyegette; azt azonban tagadja, hogy ő le akarta volna löni a vejét, hanem a fegyvere csak véletlenül sült el és ez okozta veje halálát. Az esküdtök marasztaló verdiktje alapján a bíróság Laki Mihályt szándékos emberölés büntette miatt 6 évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen a vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

Közgazdaság.**Ítélet Amerikából a magyar műiparról.**

A nagy amerikai magkereskedés és kertészeti cég: W. Attlée Burpée & Co Philadelphiából, mely a legnagyobb cég a maga nemében, az utóbbi években igen hízog elismeréseket közöl Mühle Vilmos mag- és kertészeti cégnek Temesvárott Légrády Testvérek budapesti műintézetében készült főárjegyzékéről. Többek között a következőket írja: „Vettük ma új főárjegyzékét és a legszívesebben gratulálunk Önnek nemcsak az árjegyzék gyönyörű külsejéhez, bekötéséhez, hanem különösen a remek kiállításához, beosztáshoz és az igen szép ábrákhoz. — Ahogy észrevesszük, Ön a mi új ábráinkból egy sorozatot, úgy más nagyobb cégek ábráiból is reprodukált: kénytelenek vagyunk azonban elismerni, hogy az Ön másolatai sokkal jobb benyomást tesznek a szemlélőre, mint eredeti ábráink, bár ezek drága fém- és papírszettek után készültek. Ezenkívül a mi az általunk használt papíros sokkal erősebb és duplán enyvezett, addig az Öné vékonyabb és nem olyan drága, mint a nálunk készült! dacára ezeknek az Ön ábrái hatásosabbak; Valami eljárással lehetséges Önnek ábráival fényképek hatását elérni. Nem lenne szíves velünk közölni, hogy a gravírozásnak, ciklográfiának milyen felületet használja, hogy olyan kitűnő eredményeket elérni képes?” Valóban igen szép elismerése a hazai műiparnak és kereskedelemnek, mely a Légrády Testvérek budapesti cég által és Mühle Vilmos temesvári cég világereskedelmével elerett. — Utóbbi cégnek képviselői és raktárai vannak Japánban Tokio és Yokohamában, továbbá Chinában Shanghaiban magyar magvakkal, melyek onnan Koreába és Mandschuriába is elkerülnek és már általános elterjedésnek és keresletnek örvendenek.

HIRDETÉSEK.**Meghívó.**

A Szilbereki Földmivelők Takarékpénztára Részvénytársaság **a folyó évi február hó 21-én délelőtt 8 órakor** az intézet helyiségeiben megtartandó

I. évi rendes közgyűlésére

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Napirend:

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt évről.
2. A zárszámadások előterjesztése.
3. A nyereség felosztása feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Indítvány az igazgatósági tagok számának felemelésére.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. A felügyelőbizottsági tagok választása.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen részvényesi jogukat gyakorolni akarják, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 10. §-a értelmében Szilbereken az intézet pénztáránál, vagy Szabadkán a Közgazdasági Bank részvénytársaság, avagy Zomborban a Bács-megyei Agrár Takarékpénztár részvénytársaság pénztáránál letenni elismervény ellenében, amely elismervény a közgyűlésre belépőjegyül szolgál.

Meghívó.

A kovili első takarékpénztár részvénytársaság 1907. évi február hó 23-án, szombaton délelőtt 9 órakor a felsőkaboli községi új iskolában tartja

X. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

T á r s y:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a takarékpénztár 1906. évi működéséről és javaslata a tiszta nyereség felosztásáról.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és javaslata, hogy az igazgatóságnak az 1906. évi számadásokra a felmentvény megadassék.
3. Felügyelő-bizottság választása.
4. Az alapszabályok 24. §-a értelmében előterjesztett indítványokra határozathozatal.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból. 27. §: „A közgyűlésen akár személyesen, akár meghatalmazás útján csakis azon részvényeseknek van szavazati joguk, akik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményezték” 28. §: „Azon részvényeseknek, akik 3 hónapnál rövidebb idő óta bírják részvényeiket, a közgyűlésen nincs szavazatuk.”

Vagyon.**Mérleg-számla.****Teher.**

Készpénzben	3926 30	Részvénytőke, 600 drb részvény á 100 K	60000 —
Váltókban	563275 —	Tartalékalap	35388 —
Kötelezvényekben	64000 —	Külön tartalékalap	444 34
Értékpapírokban	1697 —	Takarékbetétek	471605 07
Adósok folyószámlán	14137 —	Heti betétek	8087 53
Intézeti ház	6000 —	Visszleszámitolt váltók	65885 81
		Fel nem vett nyereség	50 —
		Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság javaslata az 1906 évi tiszta nyereség felosztására:	
		Tartalékalapnak	1212 —
		Külön tartalékalapnak	2890 —
		Tiszteletdíj az igazgatóságnak és hivatalnokoknak	1449 —
		Jótékonycélokra	23 55
		Elosztandó nyereség 600 részv. á 10 K	6000 —
	653035 30		11574 55
			653035 30

Kiadás.**Veszteség- és nyereség-számla.****Bevétel.**

Betéti kamatok	20519 13	Váltókamat	42708 03
Visszleszámitolt váltók kamata	1650 98	Kötelezvény kamat	3475 76
Adó	1656 31	Különböző jövedelmek	917 40
Betéti kamatadó	2051 93		
Igazgatóság tisztelet- és napidíjai	1680 16		
Fizetések	5473 —		
Költségek	1355 57		
Kétes követelések leírása	1044 51		
Perköltségek	95 05		
Tiszta nyereség 1906 évben	11574 55		
	47101 19		47101 19

Felsőkaboli, 1906. december hó 31-én

Veszelinovits Koszta s. k.,
könyvelő.

Spirta Demeter s. k.,
igazgató.

Katyanszki Zsiván s. k.,
pénztárnok.

A fő- és mellékkönyvekkel összeegyeztetett és mindenben megegyezőnek találtattott.

Felsőkaboli, 1907. január hó 16-án.

A felügyelő-bizottság tagjai:

Nésin Petar s. k.

Zsivanov Milán s. k.

Létits Sztevan s. k.

Kiadó lakás.

Sándor Béla-utca 3. szám alatt egy lakás, mely áll 4 szoba, előszoba, konyha, éléskamra, fűskamra, pince és villany berendezéssel

1907. május 1-től kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető **Grosz Sámuel** szabóüzletében Kossuth Lajos-utca.

*-1

258 szám. 1907.

Pályázati hirdetmény.

Gádor községben üresedésben lévő 480 korona javadalmazással egybekötött gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot nyitunk.

A kellően felszerelt pályázati folyamodványok alulírott előjárásnál **f. évi február hó 10-ig** nyújtandók be.

Gádor, 1907. január 27.

Szalay, Melcher F.,
jegyző. 2-2 bíró.

Meghívó.

Az „Első űrszállási kiházasító társaság mint szövetkezet” **1907. február hó 10-én d. u. 1 órakor** tartja rendes évi közgyűlését a r. k. magyar iskolában.

Tárgysorozat:

1. Az évi jelentés.
 2. Zárszámadás.
 3. Tisztviselők választása újabb 3 évre.
 4. Tisztviselők fizetésemelése.
 5. Indítványok.
- Őrszálláson, 1907. évi február hó.

Az igazgatóság.

Földeladás.

A zombori 5946. és 5966. számú tkvi betétben néhai Husvéth Károly hagyatékát képezett a nyugoti gradinai dülőben és a sztapári ut mellett fekvő 13 kat. hold 1132 □ öl szántó kedvező feltételekkel **szabad kézből eladó.** — Bővebb felvilágosítással szolgál **Drescher Gyula Baja.**

6-2



Legfinomabb teáskanna védjeggyel ellátott teakeverék

kapható: *—16

**Weidinger S. és Zs.
és Veszelinovits Péter urak
kereskedéseiben Zomborban.**

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

5526. szám.

alisp. 1907.

Pályázati hirdetés

A nyugdíjazás folytán megürült ujvidéki járási főszolgabírói állásra, ugy ennek betöltése következtében netán megürülő egyéb tiszti állásokra is pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 3. §-ában megkivánt képesítést igazoló okmányokkal kellőkép felszerelt kérvényeiket hozzám **folgó évi március hó 14-éig** bezárólag nyújtsák be.

Az ujvidéki főszolgabírói állás javadalma:

- a) a VIII. fizetési osztályban megszabott fizetés és lakáspénz,
 - b) 1200 K évi utiátalány,
 - c) 1200 K évi irodahelyiség bér és
 - d) 800 K évi irodaátalány.
- Zombor, 1907. évi február hó 4.

Alispán helyett:

Michailovits,

főjegyző.

2-1

Meghívó.

A Péterrévei Keresztény Fogyasztási Szövetkezet

IV. évi rendes közgyűlését

1907. évi február hó 10-én délután 3 órakor Kiss Sándor tanító ur tantermében fogja megtartani.

Tárgyak:

1. Elnök jelentése az 1906. év üzleti lefolyásáról és eredményéről.
 2. A tisztikar felmentése.
 3. Matzon Ede volt üzletvezetőnek a járásbíróság által megítélt s kifizetett 100 korona visszafizetése iránti intézkedés.
 4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kiküldése.
 5. Esetleges indítványok.
- Ezen közgyűlésre a t. üzletrészesek tisztelettel meghívattak.
- Péterrévén, 1907. évi január 16-án tartott Ker. Fogy. Szövetkezet igazgatósági és felügyelő-bizottsági együttes üléséből.

Eladó ház.

3-1

Zomborban, Zarándok (sóház) utca 8. sz. alatti ház eladó, esetleg **folgó évi május hó 1-től kiadó.**

Bővebb felvilágosítást a háztulajdonosnál Zarándok (sóház) utca sarkán, a szerb csitaonicával szemben.

ITT MEGRENDELHETŐK:

VÁLTÓK
GYÁSZLAPOK
SZÁMLAK
LEVÉLFEJEK
NÉVJEGYEK
ELJEGYZÉSI ÉS
ESKETÉSI KARTYÁK
SÍMA- ÉS
DOMBORNOMATU
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA

== KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI INTÉZETE ==

Z O M B O R B A N

A V Á R M E G Y E P A L O T Á J Á B A N .

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

== PAPIR- és IRÓSZEREK
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON. ==

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
ÉS A
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

TELEFON SZÁM: 18.

A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.

ITT MEGRENDELHETŐK:

HIRLAPOK
MŰVEK
NAPTÁRAK
TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK
KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI
MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK
ÉTLAPOK